

# Женщины и дети в жизни Сергея Есенина



**«МНОГО  
ЖЕНЩИН  
МЕНЯ  
ЛЮБИЛО,  
ДА И САМ Я  
ЛЮБИЛ НЕ  
ОДНУ».**

# Первая любовь.



- *«Сардановская (в замужестве Олоновская) Анна Алексеевна (1896-1921), юношеское увлечение Есенина, учительница, родственница константиновского священника отца Ивана (Смирнова). Возможно, знакомство Есенина с Сардановской относится к 1906 г*
- *Скончалась родами 7 апреля 1921 г. Не исключено, что с известием о ее смерти связан рассказ Есенина: "У меня была настоящая любовь. К простой женщине. В деревне. Я приезжал к ней. Приходил тайно. Все рассказывал ей. Об этом никто не знает. Я давно люблю ее. Горько мне. Жалко. Она умерла. Никого я так не любил. Больше я никого не люблю".» 1910 год*
-

# **Лидия Ивановна Кашина и поэма Сергея Есенина «Анна Снегина».**



**«Л.И. Кашина родилась в 1886 году в семье московского миллионера Ивана Петровича Кулакова, владельца доходных домов на Хитровом рынке в Москве.»**

**В 1904 году она с отличием закончила Александровский институт благородных девиц. Увлекалась театром, хорошо знала русскую и зарубежную литературу, владела французским и немецким языками.**

**Лидия Ивановна» была старше Есенина на девять лет. В 1905 г. девятнадцати лет, вопреки воле отца, вышла замуж за учителя словесности Николая Павловича Кашина, будущего профессора и исследователя творчества драматурга А. Н. Островского. и по 1911-й, год смерти отца, в Константинове не бывала. В мае — июле 1905 г. она с мужем « совершили свадебное путешествие во Францию и Италию.**

- **«После смерти отца в 1911 г. Кашина, получив наследство, приобрела в Москве в Скатертном переулке дом и выкупила у брата половину константиновской усадьбы.»**
- **Л.И.Кашина «совершенно не была похожа на светских дам того времени — «барынек». Она прививала» детям « любовь к труду, знаниям, добру, благородству, отвращение к пошлости. Будучи очень усидчивой и трудолюбивой, она передала эти качества » им, «очень хорошо танцевала, любила вальсировать в паре» с сыном.**
- **«Кашина была эрудированным человеком. Выделялась своей стройной фигурой и внешностью.»**
- **«Усадьба с тенистым парком и садом занимала примерно 12 десятин земли и была огорожена высоким бревенчатым забором, вдоль которого росли деревья. Зимние месяцы Кашина проводила в Москве (в Скатертном переулке у нее был собственный дом), в Константиново приезжала на лето вместе с детьми.**
- **«Кашина не покидала Россию.» С 1919 г. «С 1919 г. Лидия Ивановна Кашина связывает свою жизнь с Москвой. Она работает переводчицей в Управлении связи Красной Армии, а с 1927 г.— машинисткой в объединении «Союзстанкоинструмент» (Мясницкая, 20). Всегда бодрая и энергичная, она была инициатором различных культурно-просветительных мероприятий, как говорят, душой коллектива. За хорошую работу многократно премировалась.» « В экспозиции музея представлена ее трудовая книжка. Умерла Л.И. Кашина в 1937 г., похоронена на Ваганьковском кладбище в Москве.» , там же, где и Сергей Есенин.»**

# **Анна Романовна Изряднова (1891-1946 гг.) - гражданская жена поэта С. А. Есенина.**



**«Есенин появился в Москве на 18-м году жизни, в 1913 году.**

**Сергей поступил помощником корректора в типографию товарищества Сытина и сошелся с работницей типографии Анной Изрядновой (москвичка), которая была старше его на 4 года.**

**И, как пишут в биографиях, "вступил в , в 1914 году в гражданский брак"».**

**" Брак с Анной с первых дней семейной жизни показался Есенину ошибкой.**

**Больше всего его заботил успех поэтический.»**

**21 декабря того же года у них родился сын — Георгий Сергеевич Есенин.**

**Юра, как звали его все близкие**

- **«Из воспоминаний Анны Романовны Изрядновой.:**
- **«В конце декабря у меня родился сын. Есенину пришлось много канителиться со мной (жили мы только вдвоем). Нужно было меня отправить в больницу, заботиться о квартире. Когда я вернулась домой, у него был образцовый порядок: везде вымыто, печи истоплены, и даже обед готов, и куплено пирожное, ждал. На ребенка смотрел с любопытством, все твердил: "Вот я и отец". Потом скоро привык, полюбил его, качал, убаюкивая, пел над ним песни. Заставлял меня, укачивая, петь: "Ты пой ему больше песен"».**
- **Вскоре семейная жизнь Сергею Александровичу, видимо, прискучила. Уволившись из типографии в мае 1914 года, уехал один в Ялту, слал Анне грозные письма с требованием денег. Вернулся только в сентябре.**
- **В 1915 году Есенин оставил Анну с маленьким ребенком, решив попытать счастья в журналах северной столицы.**
- **«Анна Изряднова была всю жизнь преданной Есенину женщиной, взявшей на себя все заботы о их совместном быте. Она никогда не осуждала никаких его поступков, хотя могла посетовать на его непрактичность.»**
- **Отношения со своей первой семьей Есенин поддерживал до конца жизни.»**
- **«Анна Романовна Изряднова умерла в Москве в 1946 году. Похоронена на Введенском кладбище.»**
- **(М. Окунь)**

# **Георгий (Юра).Сергея Есенина внебрачный сын от Анны Изрядновой.**



- **«19 июня 1935 года была сдача диплома (Юра заканчивал авиационный техникум). Юра получил направление в конструкторское бюро при ВВА им. Жуковского. Потом стал работать в КБ при МАИ. В 1936 году командируют его в Ставрополь, в КБ Четверикова. С ним едет его мать, Анна Романовна. Мать вскоре вернулась обратно. В 1937 году Юра пытается поступить а КБ Ильюшина... Руководство было согласено. Но когда он стал оформляться в последней инстанции, ему было сказано начальником военного стола: «Товарищ Есенин, отсрочка от призыва в армию у вас закончена, вы должны быть призваны...»**

- **«В 1937 году был призван в армию и служил рядовым в отряде истребительной авиации на Дальнем Востоке. 8 марта 1937 года был подписан ордер на его арест. 13 апреля Георгий Есенин был арестован.»**
- **«после ареста Юрия, на квартире Анны Романовны Изрядновой был проведен обыск, наложен арест на описанные вещи. Где-то в 1938 году сообщили: «10 лет без права переписки». Анна Романовна ждала, плакала, снова ждала... Десять лет кончились в 1948 году, Анна Романовна умерла в 1946 году. Юра не вернулся...»**
- **«31 июля Вышинский утвердил обвинительное заключение, копия которого 12 августа была вручена Г. С. Есенину.»**
- **«Заседание Военной коллегии проходило в Москве. Началось в 10.00. Закончилось в 10.20. Обвиняемый признал себя виновным и просил о снисхождении. Приговором Военной коллегии Верховного Суда СССР Г. С. Есенин осужден к расстрелу. Приговор приведен в исполнение 13 августа 1937 года».**
- **«28 ноября 1956 года — дата реабилитации Ю. С. Есенина Но до 1989-го говорить о нем не полагалось. И материалы Т. П. Флор в «Литературной России» (22.12.1989) и И. Л. Бурачевского в «Рязанском комсомольце» (12.03.1990) — первые слова горькой правды о первенце Есенина.»**
- **Комсомолец Заполярья. — Мурманск, 1990. — 19 мая.**
- **«Юру расстреляли 13 августа 1937 года как «террориста». Ему было всего 22 года.»**

# **Райх Зинаида Николаевна (1894-1939) – вторая жена Сергея Есенина.**



**Зинаида Николаевна Райх (21 июня (3 июля) 1894 года, Ростов-на-Дону .«Родилась в семье обрусевшего немца Николая Андреевича Райха (имя при рождении — Август Райх, выходец из Силезии)и дворянки Анны Викторовой.**

**Зинаида окончила только 8 классов гимназии, исключена по политическим мотивам. Поступила на высшие женские курсы в Киеве, а с 1913 года стала членом партии эсеров.**

**В Петрограде Зинаида Райх поступила на историко-литературный факультет Высших женских курсов С. Г. Раевского, работала секретарём-машинисткой в редакции эсеровской газеты «Дело народа», где она в 23 года встретила своего будущего мужа Сергея Есенина, печатавшегося в этой газете.**

**30 июля 1917 года Зинаида Райх венчалась с Сергеем Есениным во время их поездки к Белому морю в Кирико-Иулиттовской церкви Вологодского уезда той же губернии.**

# ***Зинаида Райх с детьми Татьяной и Константином.***



- ***В сентябре они вернулись в Петроград.***
- ***В начале 1918 года Советское правительство переехало в в Москву, и Есенин тоже покинул Петроград. В апреле 1918 года Зинаида Есенина в ожидании родов выехала в Орёл к родителям. Там 29 мая 1918 года она родила дочь, которую назвали Татьяной.***
- ***После отступления из Орла белой армии Деникина Зинаида Есенина вместе с дочерью уехала к мужу в Москву***
- ***Около года они прожили втроём, однако вскоре последовал разрыв и Зинаида, взяв дочь, отбыла к родителям.***
- ***3 февраля 1920 года в Доме матери и ребёнка в Москве она родила сына Константина.***
- ***5 октября 1921 года их брак был официально расторгнут.***



- **Осенью 1921 года Зинаида Райх стала студенткой Высших театральных мастерских в Москве, где училась на режиссёрском отделении**
- **В 1922 году ещё являясь студенткой, Зинаида Райх вышла замуж за Мейерхольда.**
- **Мейерхольд усыновил Татьяну и Константина и любил и заботился о них, как отец. Сергей Есенин также приходил в их квартиру навещать своих детей.**
- **Дебютировала 19 января 1924 г. на сцене Театра имени Мейерхольда в роли Аксюши в спектакле «Лес» А. Островского.**
- **Зинаида Райх была одной из самых известных московских актрис. Сам Всеволод Эмильевич Мейерхольд, искренне любя супругу, делал всё, чтобы она стала единственной звездой его театра.**



- **В 1938 году ГОСТИМ был закрыт, а вскоре арестован Мейерхольд. Вне этого театра артистическая деятельность Райх прервалась.**
- **Тогда Зинаида Николаевна в полном отчаянии написала письмо Сталину, где попыталась объяснить ему, что Мейерхольд — гениальный режиссёр, а он, Сталин, ничего не понимает в театре.**
- **В ночь с 14 на 15 июля 1939 года Зинаида Райх была зверски убита неизвестными, проникшими ночью в её московскую квартиру в Брюсовом переулке. Нападавшие нанесли ей семнадцать ножевых ранений и скрылись. Актриса скончалась по дороге в больницу. Это случилось спустя 24 дня после ареста её мужа — Всеволода Мейерхольда. Тайна её смерти остаётся нераскрытой. Похоронена актриса на Ваганьковском кладбище в Москве (17 участок).**
- **«Мою маму убили в ночь на 15-е июля. Её уже похоронили на Ваганьковском кладбище недалеко от могилы Есенина. Почти никто не пришёл, были родные и несколько посторонних почти людей; из тех, кто ходили всегда, никто не пришёл... Они ничего не взяли, не ограбили, они пришли, чтобы убить и ранили 7 раз около сердца и в шею, и она умерла через 2 часа, а Лидию Анисимовну побили по голове, и она жива... Кто это был, их было двое и их не нашли» (Из письма дочери Зинаиды Райх, Татьяны, к М. Шагинян от 20.07.1939).**
- **«Райх зверски, загадочно убили через несколько дней после ареста Мейерхольда» «Райх зверски, загадочно убили через несколько дней после ареста Мейерхольда и хоронили тишком, и за гробом её шёл один человек» (Дневниковая запись Ольги Берггольц от 13 марта 1941 года)**



- Уже в годы войны были арестованы соседи [Мейерхольда](#) Уже в годы войны были арестованы соседи Мейерхольда по дому – артист Большого театра Головин Д. Д. и его сын. За убийство З. Н. Райх. Оба были осуждены, но спустя несколько лет оправданы и освобождены. Их дело было сфальсифицировано. Гражданин Всеволод [Мейерхольд](#) Уже в годы войны были арестованы соседи Мейерхольда по дому – артист Большого театра Головин Д. Д. и его сын. За убийство З. Н. Райх. Оба были осуждены, но спустя несколько лет оправданы и освобождены. Их дело было сфальсифицировано. Гражданин Всеволод Мейерхольд копию обвинительного заключения получил в Бутырке ко дню своего рождения – 28 января. После трёх недель допросов, сопровождавшихся пытками, подписал нужные следствию показания: обвинялся по статье [58-й УК РСФСР](#).
- В январе 1940 года Мейерхольд писал В. М. Молотову [\[7\]](#)
- «...Меня здесь били — больного шестидесятишестилетнего старика, клали на пол лицом вниз, резиновым жгутом били по пяткам и по спине, когда сидел на стуле, той же резиной били по ногам [...] боль была такая, что казалось, на больные чувствительные места ног лили крутой кипяток...»
- Заседание [Военной коллегии Верховного суда СССР](#) Заседание Военной коллегии Верховного суда СССР состоялось [1 февраля](#) Заседание Военной коллегии Верховного суда СССР состоялось 1 февраля 1940 года Заседание Военной коллегии

# **Таня и Костя Райх-Есенины.**



- **Константин Сергеевич (03.02.1920, Москва - 26.04.1986, Москва, похоронен на Ваганьковском кладбище. Был известным футбольным статистиком. Дочь Марина)**
- **Татьяна Сергеевна (1918 - 1992 год. Член Союза писателей. Жила в Ташкенте. Директор музея Сергея Есенина. Два сына Владимир и Сергей)**
- **«Таню Есенин очень любил. Она неплохо рисовала (у нас долго хранился один из ее рисунков), танцевала (из нее хотели сделать балерину), но жизнь распорядилась по-своему: после школы она вышла замуж, с началом Великой Отечественной войны уехала в Ташкент и там, изредка бывая в Москве, жила до самой смерти — до 75 лет. Работала в НИИ, немного писала и печаталась.»**

# Великая "босоножка" Айседора Дункан и Сергей Есенин.



- Родилась в Сан-Франциско в семье Джозефа Дункана, который, обанкротившись, оставил жену с четырьмя детьми. Айседору, скрыв ее возраст, в 5 лет отдали в школу. В 13 лет Дункан бросила школу, которую считала бесполезной, и серьёзно занялась музыкой и танцами, продолжив самообразование.
- В 18 лет Дункан переехала в [Чикаго](#), где стала выступать с танцевальными номерами в ночных клубах, где танцовщицу преподносили как экзотическую диковинку: она танцевала босиком в греческом хитоне, чем изрядно шокировала публику.
- В 1903 г. Дункан вместе с семьей совершает артистическое паломничество в Грецию.
- В 1907 году Дункан познакомилась и вошла в близкую связь с театральным режиссером-модернистом Гордоном Крегом, от которого родила дочь. В конце 1907 г. дала несколько концертов в Санкт-Петербурге, где познакомилась со Станиславским.



- **В январе 1913 г. Дункан вновь выехала на гастроли в Россию, где узнала о смерти сына и дочери в автомобильной катастрофе под Версалем. Эта новость повергла артистку в отчаянье и глубокую депрессию. В 1921 г. Дункан знакомится с [Сергеем Есениным](#) В январе 1913 г. Дункан вновь выехала на гастроли в Россию, где узнала о смерти сына и дочери в автомобильной катастрофе под Версалем.**

- **Айседора Дункан трагически погибла в Ницце, удушившись собственным шарфом, попавшим в ось колеса автомобиля, на котором она совершала прогулку. Её последними словами были: «Прощайте, друзья! Я иду к славе» ([фр.](#) Айседора Дункан трагически погибла в Ницце, удушившись собственным шарфом, попавшим в ось колеса автомобиля, на котором она совершала**





- **В августе 1923 года произошла встреча Есенина с актрисой Московского Камерного театра Августой Леонидовной Миклашевской. Вскоре Августа стала счастливой соперницей Дункан. Но несмотря на страстную увлечённость молодым поэтом, она смогла подчинить сердце разуму. Именно Августе Миклашевской Есенин посвятил 7 стихотворений из знаменитого цикла "Любовь хулигана".» Но почему-то печатаются они без посвящения, говорят, Есенин снял его ...**



**В 1920 году Есенин познакомился и подружился с поэтессой и переводчицей Надеждой Давыдовной Вольпин. Надежда с юности писала стихи, принимала участие в работе поэтической студии "Зеленая мастерская" под руководством Андрея Белого. Осенью 1920 года примкнула к имажинистам. Тогда началась дружба с Сергеем Есениным. Публиковала в сборниках свои стихи, читала их с эстрады в "Кафе Поэтов" и "Стойле Пегаса" - так называется "кофейный" период поэзии. 12 мая 1924 года, после разрыва с Есениным, в Ленинграде родился внебрачный сын Сергея Есенина и Надежды Давыдовны Вольпин - крупный ученый-математик, известный правозащитник, периодически он публикует стихи (только под фамилией Вольпин). А.Есенин-Вольпин - один из создателей (вместе с Сахаровым) Комитета прав человека. Ныне живет в США.**





- **Сын поэта Сергея Есенина, Александр Есенин-Вольпин — единственный оставшийся в живых из его детей. Он известен как крупный ученый в области логико-математической теории. Философ, поэт, диссидент, он с 1972 года живет в вынужденной эмиграции, в американском Бостоне. Его считают идеологом правозащитного движения, сорокалетие которого мир отметил в декабре «2005 года.**

# "Шаганэ ты моя, Шаганэ!.."



- В зимние месяцы 1924/25 гг., когда Есенин жил в Батуме, он познакомился там с молодой женщиной, тогда учительницей русского языка - Шаганэ (Шагандухт) Нерсесовной Тальян (в замужестве Тертерян) (1900-1976), они несколько раз встречались, Есенин подарил ей свой сборник с дарственной надписью. Но с его отъездом из Батума знакомство оборвалось, и в последующие месяцы он никаких усилий к его возобновлению не прилагал, хотя имя Шаганэ вновь возникло в стихах, написанных в марте, а потом в августе 1925 г.

Дорогая моя шаганэ  
Бы приятна и мила мне

С. Есенин

4/1 25





- **Шираз — город на юге Ирана, родина Саади и Хафиза. 8 апреля 1925 г. Есенин писал Г.А.Бениславской: «Я хочу проехать даже в Шираз и, думаю, проеду обязательно. Там ведь родились все лучшие персидские лирики. И недаром мусульмане говорят: если он не поет, значит, он не из Шушу, если он не пишет, значит, он не из Шираза». Эту поговорку Есенин использовал в стихотворении «Руки милой — пара лебедей...».**
- 
-

# **Галина Бениславская (1897 – 1926 – «самоубилась»).**



- **Галина была дочерью французского студента Артура Карьера и грузинки. Родители вскоре после рождения девочки расстались, мать заболела психически, и девочку удочерили родственники, семья врачей Бениславских, живших в латвийском городе Резекне. Галина Бениславская училась в женской Преображенской гимназии в Петербурге и окончила ее с золотой медалью в 1917 году.**
- **с 1923 и вплоть до 1925 года ей выпало безмерное счастье быть с Есениным и равно безмерное несчастье всё время его терять.**

3. XII  
1926.  
"Самоубилась" здесь;  
Хотя и знаю, что  
после этого еще боль-  
ше собак будут вешать  
на Есенина, но и ему  
и мне это будет  
все равно. В этой  
могиле для меня  
все самое дорогое  
потому что на кладбище  
напишем на Сосновки  
и общественное м.  
которое в Сосновки

- **Галина Бениславская застрелилась на могиле Есенина. На его могиле она оставила две записки. Одна - простая открытка: "3 декабря 1926 года. Самоубилась здесь, хотя и знаю, после этого еще больше собак будут вешать на Есенина... Но и ему, и мне это все равно. В этой могиле для меня все самое дорогое..." Она похоронена на Ваганьковском кладбище рядом с могилой поэта.»**
- **"Она выстрелила в себя несколько раз, но револьвер дал осечки. Тогда она покончила с собой острым кинжалом. Рядом лежал револьвер, и в нем несколько патронов были с надбитыми капсюльниками". Это запись поэта Вадима Шершевича. Если человек лишился "стержня", кроме того есть в наследственности психическое заболевание, то таков конец предсказуем и понятен. Мне её жалко**

# **ЧЕТВЕРТАЯ ЖЕНА Сергея Есенина СОФЬЯ ТОЛСТАЯ**



**5 марта 1925 года - знакомство с внучкой Льва Толстого Софьей Андреевной Толстой (1900-1957). Она была младше Есенина на 5 лет, заведовала библиотекой Союза писателей. 18 октября 1925 года состоялась регистрация брака с С.А. Толстой. Вышедшая из аристократической семьи, по воспоминаниям друзей Есенина, очень высокомерная, гордая, она требовала соблюдения этикета и беспрекословного повиновения. Эти ее качества никак не сочетались с простотой, великодушием, веселостью, озорным характером Сергея. Вскоре они разошлись.**